

Взаимосвязь субъективного экономического благополучия и отношения к деньгам в период ранней юности

Е. В. ГАВРИЛЬЧИК

Белорусский государственный университет

Проблемы экономического благополучия в современном обществе относятся к числу наиболее значимых и приоритетных тем, волнующих как отдельных людей, так и общество в целом. В силу новых тенденций развития кризисных явлений в мировой экономике эти проблемы приобретают особую политическую, экономическую и социальную остроту, для их познания и решения требуются новые научные подходы.

Актуальность проблемы субъективного экономического благополучия заключается в малом исследовании данной области экономической психологии, а также в большом интересе исследователей к изучению связей объективных и субъективных измерений экономического благополучия с общей удовлетворенностью жизнью. Субъективное экономическое благополучие – это интегральный

психологический показатель жизни человека, выражающий отношение человека к своему актуальному и будущему материальному благосостоянию. Богатство проявлений данного феномена объединяет два базовых аспекта содержания – оценку уровня жизни (субъективная адекватность дохода, текущее благосостояние семьи, экономический оптимизм) и эмоциональное благополучие в экономической области (переживание стресса, тревога, фрустрированность материальными сторонами жизни). Субъективное экономическое благополучие представляет собой многомерную, многоуровневую и динамическую систему субъективных отношений личности к материальным аспектам своей жизни [2].

Особенно важно изучение субъективного экономического благополучия и отношения к деньгам в период ранней юности. Отношение к деньгам – это установка личности, которая отражает ее индивидуальный, субъективно–оценочный, избирательный подход к деньгам как объекту действительности и представляющий собой интериоризированный опыт обращения с деньгами и взаимодействия с другими людьми по финансовым вопросам в специфической социокультурной ситуации.

В юности вырабатываются ценностные ориентации, складывается мировоззрение как система обобщенных представлений о мире в целом, других людях, о самом себе. Особенно важно учитывать отношение к деньгам и поведение юношей, так как это оказывает значительное влияние на выбор будущей профессии и дальнейшего становления.

В нашем исследовании приняло участие 100 человек, из них 56 юношей и 44 девушки в возрасте от 15 до 18 лет. В исследовании принимали участие юноши и девушки 10–11 классов общеобразовательных школ, а также студенты 1 курса различных специальностей университетов из следующих городов: Минск, Гродно, Новополоцк. В исследовании были использованы следующие методики: опросник для изучения отношения старших школьников к деньгам М.Ю. Семенова [1], опросник субъективного экономического благополучия В.А. Хащенко [2].

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы: 1) субъективное экономическое благополучие в период ранней юности находится на среднем уровне и достаточно противоречно. В целом юноши и девушки удовлетворены своим экономическим благосостоянием, позитивно оценивают материальные аспекты своей жизни, однако существует некоторые негативные финансовые ожидания; 2) юноши оценивают свое экономическое благополучие выше, чем девушки, что связано с особенностями данного возрастного периода. Жители периферии имеют уровень субъективного экономического благополучия ниже, чем жители крупных городов, что связано с восприятием экономической ситуации в зависимости от типа

населенного пункта; 3) существуют некоторые различия в уровне субъективного экономического благополучия у юношей и девушек, проживающих в различных населенных пунктах. В малом городе в большей степени наблюдаются негативные финансовые ожидания, тем самым обеспечивая уровень субъективного благополучия ниже, чем в большом городе. Количество детей в семье не оказывает влияния на уровень субъективного экономического благополучия в ранней юности, что может быть объяснено влиянием в большей степени особенностями данного возрастного периода; 4) отношение к деньгам в период ранней юности в большей степени позитивное и рациональное. Ранняя юность характеризуется внимательностью по отношению к деньгам. Тема денег в данный период не является «табу», часто обсуждаются денежные проблемы с окружающими; 5) существует взаимосвязь между уровнем субъективного экономического благополучия и отношения к деньгам в период ранней юности. У юношей и девушек с высоким уровнем субъективного экономического благополучия выявлено позитивное и рациональное отношение к деньгам.

Субъективное экономическое благополучие должно исследоваться в связи с другими, в разной мере разработанными видами благополучия человека, такими как психологическое, социально–психологическое, социальное и экологическое благополучие. Такой подход позволит привлечь внимание не только к изучению отдельных видов благополучия, но и в целом углубить понимание его природы.

Библиографический список

1. Семенов, М.Ю. Представленность денег в образе мира /М.Ю. Семенов// Сибирский психологический журнал. – 2000. – Вып. 12. – С. 66–67.
2. Хащенко, В.А. Субъективное экономическое благополучие и его измерение: построение опросника и его валидизация / В.А. Хащенко // Экспериментальная психология. – 2011. – Том.4. – №1. – С.106–127. – Режим доступа: http://psyjournals.ru/exp/2011/n1/36684_full.shtml. – Дата доступа : 09.02.2016.